

## 假戏情真

◆高柏勤

谈有成碰到了远道而来的客户,一见如故。生意场上的朋友,少不了酒肉应酬,谈有成在一家饭店设宴款待这位客户。因为是合作伙伴,所以两人一碰上酒杯就情绪高涨,大饮特饮。结果谈有成不胜酒力,烂醉如泥,处于极度昏沉状态。

这位客户朋友见他如此醉状,情急之中掏出谈有成身上的手机,找到号码,给他老婆阮红芸拨了电话。不多会儿,红芸赶到,见老公昏睡如瘫,马上打了120,让救护车将他送往医院救治。

接诊的陆医生一方面立即输液施治,一方面给患者做了必要的检查。经过几小时的治疗,谈有成稍有些好转。可检查结果,让谈有成夫妻俩惊出一身冷汗:谈有成患了肝硬化。阮红芸当场泪流满面,谈有成也是呆呆地慌乱不已。只有陆医生还在仔细地交待着他的治疗方案:一要加紧治疗,其次必须立即彻底戒酒,三个月后再来医院复查。接着,陆医生给病人开了处方,并一再叮嘱,回家后好好调养,若不遵医嘱,后果自负。

第二天中午,谈有成完全清醒后,阮红芸抱着老公泪如雨下,哭到伤心之处,不忘埋怨老公:我劝过你一千遍一万遍,酒要伤身,叫

你少喝酒别喝酒,你就是听不进,三天两头喝得酩酊大醉。哪有不伤身体的道理?如今可好,你一脚踏进了鬼门关,你倒省事,一了百了,我们母女两个以后去靠谁啊?呜……这场面,真的如同生离死别的样子,此时的谈有成也是懊悔得心痛如绞。想想自己还不到40岁的人,近10年的时间在生意场上左拼右搏,好不容易闯出了一条路子,事业上可谓是如日中天前途灿烂。可为了这一切,自己不顾一切地与客户应酬周旋,不知不觉中用自己的身体填作了本钿。谈有成流着热泪对红芸说:“我也没想到会有这样的结局,如今,医得好病那是最好,如果就此分手,下辈子再做男人,我再也不喝一滴酒了。”

红芸擦干眼泪再次相劝:“不要下辈子,我只要你从此把酒戒掉,或许会出现奇迹,我们夫妻好好地生活下去。”谈有成拥着妻子狠狠地地点头说:“我答应你,从今天起,发誓再也不喝酒了。”

谈有成说到做到,心如止水滴酒不沾,就是跟生意上的朋友应酬,他也老老实实告知如今本人的身体状况,好在朋友或客户都通情达理,人人都能理解体谅。

很快三个月过去了,谈有成在妻子阮红芸的陪同下,再次来到医

院复查,接待他们的仍是那位陆医生。他拿着这次的检查报告告诉他们结果,他们大吃一惊:谈有成的肝功能一切正常。

谈有成被弄得一头雾水,正要想仔细问时,陆医生歉意地说:“谈先生,对不起,上次检查结果有误,一是因为你那天饮酒过量,又处于高烧状态,影响了检查的准确性;二是我们医院那台检查仪器比较陈旧了,也在一定程度上影响了检查质量。”谈有成刚想要责怪陆医生时,一旁的妻子抢先追问:“那今天的检查你能保证准确吗?”陆医生认真回答道:“你们放心,今天用的这台仪器,是医院刚买回来的先进检测仪,绝不会有丝毫差错。”谈有成还想说什么,妻子红芸却反过来劝慰他道:“老公,你就别再说了。你难道不觉得你是有些因‘祸’得福吗?要不是上次的检查有误,你能彻底把酒戒掉吗?”谈有成看着深情脉脉的妻子,忽然心中涌上了一股暖流……

离开医院,红芸依偎着老公,心里美滋滋地乐开了花!她和远房表哥,最近新调到这家医院的陆医生联手演出的这场假戏,老公可能永远也不会知道内中的真相。



新上海·角落头



## 走过的路

前不久,我收到一个快件。是我原先的领导,儿童时代出版社社长、主编徐琤同志写的一本书,叫《走过的路》。文章情真意切,字里行间充满忧国忧民的情怀,共有32篇散文,大都是怀念和追思亲友的,记录了身边的人在十年动乱中所遭受的惨重祸害,也反映了她自己坎坷的人生经历。徐琤1946年考入清华大学,1948年投身革命搞地下党工作,解放后任职于中共中央组织部,“文革”中夫妻入狱受尽折磨,直到三中全会才得以平反。另外14篇是国内外游记,写得生动明快,读之如身临其境。另外她爱书画,对王羲之、颜真卿、陆机等字帖很有研究,她家学渊源,是一个乐观向上、脱离了低级趣味的人。

徐琤工作作风踏实,平易近人,富有人情味和同情心。这是她来社里不久大家都感觉得到的。在寄来的书中,她夹了一张小纸条,上面写道:“昨天在晚报上看到你的《在化妆间内》。我心里一颤,原来有那末一会事。”我看了一番感动。在造反派清查的那当儿,我何尝听到过这样温暖的声音?他们恨不得我立即变成一个罪大恶极的反革命,可惜!没有!谢谢徐琤同志的关爱,愿您健康长寿。 韩伍 图/文

## 温暖的霞光

◆石兵

那是很多年前的一个秋天,那天黄昏,我与母亲大吵了一架,似乎受了很大委屈,独自一人离开了家。那年,我只有6岁,还没上学,没出过远门,却执拗得像个小牛犊子。在发觉迷路的那一刻,我后悔了,我不敢再走,我怕自己走得越来越远,这时,饥饿感也涌上了心头,我放声大哭了起来,哭声在旷野中显得格外响亮。

突然,我听到了一阵急促的脚步声,远远地,我看到,在大山的方向跑来了一个人。一直到他跑到我的面前,我才发现,这是一个年轻男子,戴着一副黑框眼镜,身后背着一个小白包。他对我说:“你是哪个村的?怎么会一个人到这儿来?”他说的是纯正的普通话,就像电视里那些人说话一样。我吞吞吐吐地说:“我不知道,娘骂我,我就跑出来了。”

看到我一脸鼻涕眼泪水的模样,他突然笑了,拿出一块手帕,给我擦了擦脸,说:“是要小脾气的啊,不要急,想一想,你家村子是什么样子的?”我想了想,说:“我家做饭时烟特别的粗,村里人家里做饭烟都很粗,又长,远远地就能看见,不

过,现在,我看不见了。”

听了我的话,他皱起了眉头,自言自语说:“炊烟都看不到了,看来走出来很远了。这下麻烦了。对了,你上学了吗?认不识字?”我摇了摇头:“没上学。家里穷。娘说,明年攒够了钱,再送我去。可学校要翻好几座山,村里都没有人去。”他笑了,伸过手来摸摸我的头:“没关系,很快,不用翻山也能上学,而且不用花钱的。”

突然,他用手指着一个方向大声说:“是不是那边,那边有好多条炊烟啊!”我顺着他手指的方向看去,果然,很远的地方,在一片阴影中,有许多条淡淡的炊烟,我高兴地大叫了起来:“那一定是我家。以前,娘找不着我,就让我看炊烟找家,她会让全村人都把炊烟放得又高又远,这样,我就能找到家了。可为什么刚才我找不到呢?”听了我的话,那人又笑了,他转过头来指着大山的方向,对我说:“你看看那边就知道了。”

我转头看去,只见大山尽头,红色的晚霞像是燃烧着的火焰一般,染红了连绵的群山,非常的壮丽,但我仍不知道原因。那人对我说:“太

阳就要落山了,把大山的阴影投射到了村子里,白色的炊烟就变得醒目和清楚了。”

听了他的话,我似懂非懂,但我发现,在大山的阴影笼罩下,远方的白色炊烟确实更加清晰了。

他对我说:“跟我上学吧,上了学,你就什么都会懂了,再也不会迷路了。”他的话仿佛具有极大魔力,让我对上学产生了极大渴望。他说:“走,我背你回家!”

在他并不宽厚却很温暖的背上,我回到了家。一路上,黄昏的霞光逐渐褪去,我们也从霞光中走入了黑夜,但他身上那种源自霞光的特殊味道一直让我心头暖暖的。

他后来留在了附近的一个村子里,成立了一座简陋的学校,他成了我的老师,教我和许多穷孩子读书写字,并送我走出了大山,上了大学,在城市里安了家。

他却选择留在了那个群山环绕的大山,每次回乡,我都会在他已带有浓郁当地方言味道的话语里忆起那一天,忆起那金色的霞光味道。我知道,在那个久远的秋天,那个短短的黄昏,那缕温暖的霞光已经决定了我的一生。

(“青春励志故事”征文优秀作品选登)



## 体检ABC

◆梁刚

王五和阿六这天都起了个早,说好一起去体检,他们是第一次享受这种待遇,往年只有合同工和正式工才有资格体检。但去年底,有名劳务工在工作时间突然猝死,劳务工集体闹到厂长室。如此,这才有了今年的体检。

王五说:“体检完了,还有免费早餐。你快点,我们一起去。”阿六从心电图室出来,回道:“还有一个B超,就做完了。你先去,帮我多弄几个肉包子!”然后在食堂一起吃早餐,有粥,包子和煮鸡蛋,鸡蛋每人限额一只,其他敞开供应。王五拿了五个包子,阿六拿了六个。食堂服务员白了他们一眼:“只能吃,不准带。”王五大声说:“知道!”对阿六眨一下眼睛说:“不吃白不吃,我们把午餐也吃了。”吃完早餐,他俩摸着肚皮出门,迎面碰见小魏。王五问:“你咋才来?我们早午饭都吃好了。”阿六也跟着说:“肉包子都被我们吃光了。”小魏说:“不急,我们吃套餐,跟你们不一样。”小魏是合同工,跟他们是有区别的。王五听了甚感疑惑:“有啥不一样?”小魏说:“太不一样了,我们除了鸡蛋、包子,还有牛奶、杂粮粥、水饺、馄饨、 points。”

阿六听了跳起来:“同样体检,吃顿早餐还分三六九?”小魏有点不屑:“没办法,他们老职工,就是正式工,是A类体检,我们合同工,是B类,你们是C类。”王五睁大了眼:“不就验血、透视、B超、心电图,他们A类体检还

能翻出新花样?”“花样多了去。”小魏说,“光验血就有多名堂,当官的血能跟你一样?他们命中‘地沟油、瘦肉精、塑化剂’的几率比你我高多啦,能一样吗?而且他们A类体检都在‘天堂’进行。天堂?不是医院?阿六犯晕了:“还有一个专做体检的天堂?”“笨啊!”王五拍他一记后脑勺说,“就是到苏州、杭州体检,边疗养边体检。”阿六突然生气了,刚才吃早餐的开心劲消失得无影无踪。

体检回来后,王五和阿六觉得做啥都提不起精神。王五问阿六:“我是不是得肝炎啦,咋没一点劲?”阿六说:“我也感觉蔫蔫的。”王五说:“反正过几天体检报告就出来了。”过几天,体检报告来了,王五和阿六的身体情况都很好。这时,他们看见小魏过来,问:“你的身体咋样?”小魏面带忧郁:“轻度脂肪肝,医生说运动太少。”“哈,你们坐办公室的,就是不如我们出汗多的人。”阿六的语速明显加快,略带兴奋。小魏看他一眼说:“我还算好的,他们做A类体检的人,80%有脂肪肝,30%有糖尿病,10%得了癌症。”王五、阿六一扫前些日子日的萎靡。王五说:“看来是公平的,我们干活多,但毛病少,值!”阿六接过话茬:“C类体检,A类身体!”说话间,他们觉得浑身长满力气,很想大干一场。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



荒诞的真实

## 肥水没流外人田

◆郭江华

在一本书上看到:要减肥最好找个同伴儿,这样才容易坚持,能出成果。我决定拉老公入伙。

我一宣布计划,老公大摇其头:“姑奶奶你行行好,我一米七八的个头,体重不足120斤,都严重营养不良了,你怎么还忍心让我跟你一道减肥?”我不依不饶软硬兼施:“我们一起跑步、爬楼梯、做运动,这样不光锻炼了身体,还能增进咱夫妻感情。你总是不答应,下个月你还要不要抽烟了?要不要零花钱了?”

计划第二天就付诸实施。半个月后,测试结果,我有些心虚,叫老公打头阵,结果老公连呼上当:“还瘦了两斤!都怪你!”我一听,心里美滋滋的:真管用,照这速度,一个月最少也能减掉4斤肉!我踏上了秤盘——我的天!不多不少,重了两斤!

我深受打击:“经济学上有个‘马太效应’:穷的越穷,富的越富。看来,脂肪的流动也是如此啊!”老公连忙安慰我:“别难过,好在是内部流动,咱肥水没流外人田嘛!”



## 【续杯】

一次和同事去麦当劳吃饭。他发现咖啡可以免费续杯,于是就把喝完的空杯子带走了。之后每天下班都要到麦当劳续杯咖啡。有一天他去续杯时,服务员小姑娘很礼貌地问了句:“先生,您这杯子要破了,要不要换个新的?”

## 【开心】

大龄未嫁女阿花和女友逛街,阿花叹气:从没男人见我开心!女友安慰:你看!那边有个男人一直在望着你笑呢!阿花再叹:那人是整形医生!

## 【苦衷】

一胖子称体重,站上去后猛吸肚子。路人问:“你以为你吸了肚子就变轻了啊?”胖子答:“不是啊,我不吸肚子看不到屏幕啊!”



荒诞的真实